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Aufgabe 25 (6 Punkte). Seien V und W Vektorrdume iiber einem Korper K. Entscheide, ob die
Abbildung V L5 W (bzw. V -5 W) linear ist. Begriinde.
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(1) K=R, f:R? = R?, (62) — (slo&).
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(2) K=R, f:R® = R2, (Eﬁ) — (§1+§%+§§).
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(3) K =Fy, f:F - F, (g) = (2+§§+§§)
(4) K = C, ¢: C[X] = C[X], g(X) = g(X?) + ¢'(X) + X?g(X) — g(1).
(5) K =F9g, ¢ : Fy[X] = Fy[X], g(X) = g(X)* — g(X?).
(6) K beliebig, T <V, U <V mit TNU =0, f:ToU =T, (t+u) — t, wobeit € Tund u € U.

Aufgabe 26 (6 * 1.5 Punkte). Seien V und W Vektorrdume iiber einem Kérper K und V Lew
eine lineare Abbildung. Gib eine Basis von Kern f und eine Basis von Im f an. Entscheide, ob f
injektiv, surjektiv oder bijektiv ist. Begriinde.
(1) K=R, f:R*>R? (&) (547%).
(2) K=R, f:C!— CL, (¢) — (i&).
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(3) K=C,f:C*>C?, (g) ~ (818)-
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(4) K =Fs, f: F} - F§, (§2> > ( 51-2352 )
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(5) K =Fy, f: F} = Fj, (g) > (“’(j;l)f(:ﬁ;g&).
(6) K = Fy, f: Fo[X]/X2F2[X] — Fo[X]/X?Fy[X], g(X) — g(X)%
Aufgabe 27 (5 Punkte). Seien V, W und Y Vektorrdume iiber einem Koérper K. Seien die Abbil-
dungen f: V — W und g : W — Y linear. Zeige, oder widerlege durch Angabe eines Gegenbeispiels.
(1) Kern f C Kern(go f).
(2) Sei g injektiv. Entscheide: dim W + dimIm(g o f) = dimIm f + dimIm g.
(3) dim(Kerng NIm f) + dimKern f = dimKern(g o f).
(4) dim(Im(go f)) + dimW = dimIm f + dimIm g.
(5) Sei V.= W und f? := f o f. Entscheide: f2=f =V =Kern f ® Im f.
Aufgabe 28 (2+2+1+1 Punkte).
(1) Seien V und W Vektorrdume iiber einem Korper K, f : V. — W eine lineare Abbildung und
U < W ein Untervektorraum von W. Zeige:
(a) f~H(U) <V ist Untervektorraum von V.
(b) dimV + dimU = dim f~1(U) + dim((Im f) + U).
(2) Gib jeweils eine lineare Abbildung f so an, daf§

(a) K =R, f:R? = R3 mit Imf:<(§),(§)>;
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(b) K =Fs, f: Fg — F3 mit Kern f = ( 5§1 ,(%))
1
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(3) Sei K ein Korper, (g) (M) € K2, Zeige: ((g) , (7)) linear abhiingig < &ny — &om = 0.
(4) Sei V ein Vektorraum iiber einem Koérper K. Sei (ai,...,a,) mit a; € V linear unabhingig

und sei b:= Y7 ;| N\ja; mit \; € K. Zeige: (b—ay,...,b—ay) linear abhingig < 3" A =1.
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